



## 离开父母约束,开始独立生活 大学新生一不留神成了“卡奴”、“月光族”

# 看紧钱袋 理财学分不难拿

专家建议:大学生应养成记账好习惯,合理支配资金

脱离了父母的监管,很多大学新生一不留神就成了“月光族”,甚至滥刷信用卡成为“卡奴”。大学生们除了安排好学习外,“看好自己的口袋”也是一门必不可少的课程。精打细算、开源节流、合理支配,理财其实并不难。同时,有意识地培养自己的理财能力,也可使大学生在真正踏入社会之前修足“理财学分”,实现学业、财业双丰收。

晚报记者 倪子

新生消费

### “用鼠标搞定一切”

“看,这就是我最值钱的‘三大件’。”一部手机、一台电脑、一个数码相机,构成了大二女生小慧电子金融生活的全部。

自从开通网上银行,小慧很少往银行网点跑了。不管手机缴费、购买衣服、团购美食,还是查询账户余额、转账汇款,利用网上银行全部轻松搞定。

为了展示网上支付有多方便,以手机充值为例,她现场做起了演示:首先,点击交通银行个人网银短信密码用户进行登录,进入主页面之后,上面显示有“我的账户、转账、贷款、缴费、信用卡、理财、家庭管家、得金宝、基金超市、黄金、外汇宝、证券期货、手机银行、年金以及客户服务”等多种选项。仅在缴纳费用选项中,就有“固定电话费、移动手机费、联通手机费、有线电视费、有线电视上网费、电费、水费、燃气费和暖气费”等选项。

刚点完联通手机费这一选项,小慧的短信提醒就响了。“这是手机动态密码,只有卡号、交易密码、动态密码都正确,才可以交易成功。”小慧坦言,网上银行和手机银行用起来相当方便,很受大学生的喜欢。

如何管钱

### 养成记账好习惯

刚开学不到一星期,大一新生张晴有点hold不住了。

“生活费是父母给的,但是怎么花还得自己多盘算盘算。我现在已经到了每一笔开支项目都由自己独立支配的阶段。因此,合理控制和安排消费支出,学会对钱的合理分配和使用,是我当前必须面对的一门功课。”

**专家支招:**中国银行红专路支行行长崔秉琦建议:“很多大学生花钱没有计划性。有的在入学第一个月就花掉了五六千元,只能让父母再次寄来生活费。有的每到月底日子就过得‘惨淡’,随便吃方便面、面包充饥,有时候熬不住还要向别的同学借钱。”

如果不想成为“月光族”,崔秉琦建议,学会记账和预算是大学生理财的重要手段。他说,记账簿可以掌握自己的收支情况,通过消费明细,及时找出不合理消费,对今后的开支作出必要修改,达到控制的目的。“比如,将60%的钱用作伙食、5%的钱存起来、20%的钱用作社交活动、15%的钱作为临时备用等。”

如何管卡

### 主副卡控制消费

“完了,完了,这个月的生活费要超支了。”由于不善于理财规划,刚开学不到一星期,刘哲就把两个月的生活费花完了,还有一堆待还的信用卡的透支账目。

原来,买户外运动的装备和自行车就花了好几千元,基本上都是刷卡。一想到很快就要偿还信用卡,刘哲一筹莫展。“都怪自己克制力太差,假如没有那么多张信用卡,估计也不会这么冲动消费。”

**专家支招:**工商银行河南省分行营业部黄河路支行副行长俞浩泳建议,对于刚刚步入大学的大一新生,建议他们申请办理父(母)子银行卡,家长持主卡,子女持副卡,主卡和副卡共用一个账户。子女凭副卡消费或取款,家长则可以凭主卡监控查询子女的消费情况。使用主副卡,家长可以通过电子银行、对账单以及手机短信了解孩子每月消费的情况。对于一些不必要的消费可以告知子女,从而确保孩子不乱花钱。

俞浩泳提醒,信用卡不要轻易办,不要贪图小礼物就办一张又一张信用卡。一旦发生欠款,将影响个人信用记录,给将来的生活造成麻烦。

如何投保

### 首选意外和综合医疗险

今年,王彦本应顺利升入大二。然而去年的一次旅游发生意外,他不幸摔断了腿,休学半年,今年只能重读大一。

“要是当初买意外险就好了,还能给家里减轻点负担。”和他一起出事的还有同宿舍的男生小张,因为家里给小张买了足够的住院医疗险、意外伤害险等险种,这次事故,保险公司赔了将近一万元,没有给家里经济带来过多损失。

**专家支招:**中国人寿郑州市分公司团体业务部资深讲师赵鑫说,意外伤害和综合医疗险是大学生们的首选。虽然学校会为大学生购买学平险,但学平险的重点在医疗险,意外方面是短板。

“一张意外险卡单仅100元/张,有的甚至只有50元/张,意外身故保额可达10万元。现在的大学生都喜欢网上购物,保险公司的官方网站以及淘宝网等,都可以在线投保、及时激活,非常方便。”

此外,大学生们喜欢自助游或者跟团游。赵鑫提醒,跟团也要买意外险。因为旅游购买的责任险只为旅行社因疏忽或过失所需承担的经济责任埋单,而游客本人发生的意外事故则不在承保范围内。

玩转分级基金魔方(七)

### “寻宝”分级基金



说到“稳定收益基金”,许多人会马上想到如保本基金、货币基金等低风险类型,而分级基金的稳健份额(分级基金的份额A)却往往为人所忽视。

分级基金稳健份额绝对算得上是一类不错的产品。这些低风险稳健份额的约定收益率往往高于CPI的增速,而产品的收益也比较少地受股市波动的影响,可以作为投资者固定收益产品配置中的可靠选择。如信诚500分级今年2月10日成立以来,不管市场涨跌,信诚500A净值一路上升,至8月29日,信诚500A净值为1.034元,半年多升3.4%。

分级基金稳健份额之所以是不错的投资之选,其产品设计是决定性因素。差异化分配方式是分级基金“创新”的核心体现。如果你仔细研究下分级基金的产品设计,你会发现其稳健份额在收益保障方面是相当靠谱的。

以信诚500A为例,该类份额约定年基准收益率为“一年期定期存款利率+3.2%”。以目前3%的一年期定期存款利率计算,该基金年收益率应为6.2%,基本跑赢了CPI。

事实上,按照合同约定,信诚500明年2月11日将到期折算,在目前的折价率保持不变的情况下(29日折价率近13%),投资者现在买入信诚500A,仅6个月左右时间可获得相当于超过7%的收益率,年化高达14%左右,优于许多企业债利率。

李志军

### 周末对公理财 让企业资金动起来



对于大多数的企业客户来说,理财仿佛大部分时间都是和个人客户联系在一起,对公理财还是个陌生的名词。但随着金融市场竞争日益激烈以及金融产品不断创新,建行针对广大对公法人客户特别推出了“乾元—共享型”(周末版)理财产品。该产品风险低,收益高,每周五上午9点到12点募集,产品当天成立,投资期限三天,下周一凌晨兑付资金划转到客户账上,正适合企业客户周末资金闲置的特点。

在某支行客户经理的详尽介绍和大力宣传下,某企业客户购买了一期“乾元—共享型”(周末版)理财产品1亿元,仅持有三天,就给客户带来了近1.48万元的收益。该企业财务人员在周一资金到账后表示,再有闲置资金的话,一定还选择购买建行对公理财产品。

建行“乾元—共享型”(周末版)理财产品每周五循环发行,法人客户购买起点为100万元,以10万元递增,交易渠道多样,客户可根据自身情况选择网点高柜购买和网银购买两种方式。选择建行周末对公理财,让企业闲置资金动起来,不仅给企业节省了成本、创造了收益,更打造了建行“乾元”理财的明星品牌!

更多理财产品介绍,请登录建行网站“巧巧理财”专栏查询,网址: <http://www.ccb.com/ha/> 倪子